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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DA BAHIA

SECRETARIA JUDICIÁRIA 

ATA DE JULGAMENTO

Ata da

96ª sessão ordinária do Tribunal Regional Eleitoral da

Bahia, realizada aos dezoito dias do mês de dezembro do

ano  dois  mil  e  dezenove.  Às  dezesseis  horas,  sob  a

Presidência do Desembargador Jatahy Júnior, presentes o

Desembargador José Edivaldo Rocha Rotondano, os Juízes

Patrícia Cerqueira Kertzman Szporer, Diego Luiz Lima de

Castro,  Freddy  Carvalho  Pitta  Lima,  Antônio  Oswaldo

Scarpa,  José  Batista  de  Santana  Júnior,  e  o  Doutor

Cláudio  Gusmão,  Procurador  Regional  Eleitoral,  foi

declarada  aberta  a  sessão.  –  Lida  a  ata  da  sessão

anterior e posta em discussão, foi aprovada.

J U L G A M E N T O S

Embargos  de  Declaração  no(a)  CONSULTA  N

0601009-37.2019.6.05.0000

PROCEDÊNCIA: Salvador - BAHIA

RELATOR: Gabinete do Juiz Diego Luiz Lima de Castro
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EMBARGANTE: DEMOCRATAS

ADVOGADO: ADEMIR ISMERIM MEDINA - OAB/BA7829

Processo adiado

INSTRUÇÃO N 0601111-59.2019.6.05.0000

PROCEDÊNCIA: Salvador - BAHIA

RELATOR: Gabinete do Presidente Edmilson Jatahy Fonseca

Júnior

INTERESSADO: SEP - SECRETARIA ESPECIAL DA PRESIDÊNCIA

Decisão:  ACORDAM  os  Membros  do  Tribunal  Regional

Eleitoral  da  Bahia,  à  unanimidade,  REFERENDAR  A

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº 23/2019.

INSTRUÇÃO N 0601271-84.2019.6.05.0000

PROCEDÊNCIA: Salvador - BAHIA

RELATOR: Gabinete do Presidente Edmilson Jatahy Fonseca

Júnior

INTERESSADO: SEP - SECRETARIA ESPECIAL DA PRESIDÊNCIA

Decisão:  RESOLVEM  os  Membros  do  Tribunal  Regional

Eleitoral da Bahia, à unanimidade, APROVAR A MINUTA DE

RESOLUÇÃO.

INSTRUÇÃO N 0601272-69.2019.6.05.0000

PROCEDÊNCIA: Pilão Arcado - BAHIA

RELATOR: Gabinete do Presidente Edmilson Jatahy Fonseca

Júnior

INTERESSADO: SEP - SECRETARIA ESPECIAL DA PRESIDÊNCIA

Decisão:  RESOLVEM  os  Membros  do  Tribunal  Regional

Eleitoral da Bahia, à unanimidade, APROVAR AS MINUTAS DE

RESOLUÇÃO.

A seguir, o Presidente transformou a sessão em solene

para  que  tivesse  início  a  solenidade  de  outorga  da

Comenda  da  Cidadania  Desembargador  Jatahy  Fonseca  a
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algumas  personalidades  e  lançamento  do  livro  “A

Ouvidoria  e  a  Cidadania  na  Justiça  e  seus  Frutos  na

Administração Pública”. - Foram convidados para compor a

Mesa de honra o Presidente Desembargador Jatahy Júnior,

os  Juízes-Membros  desta  Corte,  o  Procurador  Regional

Eleitoral,  Doutor  Cláudio  Gusmão,  bem  como  demais

personalidades  e  autoridades  elencadas.  O  mestre  de

cerimônia  registrou  a  presença  naquela  solenidade  de

várias personalidades e autoridades do Estado da Bahia,

agradecendo, ainda, aos demais magistrados, promotores,

procuradores, secretários, advogados, representantes de

partidos políticos, dirigentes de entidades públicas e

privadas,  servidores  públicos,  estudantes  e  ilustres

representantes  da  imprensa  presentes  no  evento.  Em

seguida, os presentes colocaram-se de pé para a execução

do Hino Nacional Brasileiro. Com a palavra, o Presidente

Desembargador  Jatahy  Júnior,  discorreu  sobre  o  objeto

daquela cerimônia, qual seja a outorga  da  Comenda  da

Cidadania  Desembargador  Jatahy  Fonseca  a  algumas

personalidades e lançamento do livro “A Ouvidoria e a

Cidadania  na  Justiça  e  seus  Frutos  na  Administração

Pública”. Na oportunidade, teceu comentários elogiosos

ao  seu  saudoso  pai,  Desembargador  Jatahy  Fonseca,

aludindo a seus feitos enquanto Presidente do Tribunal

de Justiça da Bahia, a exemplo da criação da Ouvidoria

do  TJ-BA,  1ª  ouvidoria  do  Brasil  República,  a

instituição do plantão judiciário 24 horas e das funções

dos  Juízes  Corregedores  Auxiliares.  –  Na  sequência,

procedeu-se  à  entrega  da  Comenda  da  Cidadania

Desembargador Jatahy Fonseca e do respectivo diploma aos

Desembargadores  José  Edivaldo  Rocha  Rotondano,

Corregedor  e  Vice-Presidente  do  Tribunal  Regional

Eleitoral  da  Bahia,  João  Bosco  de  Oliveira  Seixas,

Primeiro Ouvidor do Brasil República, Maurício Kertmann
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Szporer,  ex-Juiz  Ouvidor  deste  Tribunal,  Baltazar

Miranda  Saraiva,  membro  da  Irmandade  do  Senhor  do

Bonfim, Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto, Presidente da

Comissão  de  Igualdade,  Combate  à  Discriminação  e

Promoção dos Direitos Humanos do Tribunal de Justiça da

Bahia.  –  Em  continuidade,  procedeu-se  à  entrega  da

Comenda  Jatahy  Fonseca,  também,  às  seguintes

personalidades:  Doutor  Antônio  Oswaldo  Scarpa,  Juiz

Ouvidor do TRE-BA, Doutor Cláudio Alberto Gusmão Cunha,

Procurador Regional Eleitoral, Professor Edvaldo Britto,

Imortal da Academia de Letras da Bahia, Senhora Maria

Rita  Lopes  Pontes,  Presidente  das  Obras  Sociais  Irmã

Dulce, Senhora Maria Luísa Costa Câmera, Presidente da

Associação Baiana dos Deficientes Físicos, Senhora Rita

de  Cássia  Ferreira  Souza,  servidora  deste  Tribunal,

Chefe da 5ª Zona Eleitoral e integrante da Comissão de

Acessibilidade,  Doutor  Rui  Barata  Lima  Filho,  ex-Juiz

Ouvidor  do  TRE-BA,  os  Senhores  Advogados  militantes

desta corte, Ademir Ismerim Medina e Vandilson Pereira

Costa, a Iyalorixá Mãe Tatá Oxum (in memorian),  líder

religiosa do mais antigo terreiro de Salvador e o Senhor

Carlos  Alberto  Caó  de  Oliveira  (in  memorian),

ex-Deputado  Federal,  autor  da  Lei  7.716/1989,  que

transformou  o  crime  de  racismo  em  inafiançável  e

imprescritível. – Na oportunidade, o mestre de cerimônia

esclareceu  que  a  Comenda  da  Cidadania  Desembargador

Jatahy Fonseca, instituída pela Resolução Administrativa

nº 22/2019, tem como finalidade registrar nos anais do

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia (TRE/BA), os nomes

dos  que  contribuíram  para  a  consecução  e  fomento  de

ações  ligadas  às  ciências  jurídicas,  em  especial,  ao

direito  eleitoral  e  à  cidadania,  como  exercício  dos

direitos  de  participação  na  vida  política  da  nação.

Acrescentou que a medalha representativa da comenda leva
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o  nome  do  Desembargador  Jatahy  Fonseca,  criador  da

primeira  Ouvidoria  em  órgãos  públicos  no  Brasil

República,  em  1994,  e  é  dourada,  tendo  como

característica uma insígnia elíptica com eixos de 55 x

44 mm, espessura de 2,1 mm, tendo no anverso e ao centro

a imagem do Desembargador Jatahy Fonseca e pendente de

colar  de  fita.  Concluiu  dizendo  que,  no  reverso,  a

medalha possui uma balança simbolizando o equilíbrio da

Justiça com os dizeres “Meliores Usque Eligendi”, que em

tradução livre, significa “A Escolha dos Melhores”. –

Concluídos os procedimentos descritos acima, passou-se à

entrega do troféu “Honra ao Mérito”, em homenagem aos 25

anos da criação  da  Ouvidoria Judicial no  Tribunal  de

Justiça  da  Bahia,  às  seguintes  autoridades:

Desembargador  Jatahy  Fonseca  (in  memoriam);

Desembargador  Jatahy  Júnior  –  Presidente  do  TRE-BA;

Senhor Nerivaldo Almeida - autor do livro “A Ouvidoria e

a Cidadania na Justiça e Seus Frutos na Administração

Pública”;  Desembargador  Augusto  Bispo;  Desembargadora

Silvia  Zarif;  Juíza  Marina  Kummer;  Doutor  Moisés

Sobrinho; Doutor Zenildo Castro; Doutor Antônio Oswaldo

Scarpa – Ouvidor deste Tribunal; Doutor Cláudio Alberto

Gusmão Cunha – Procurador Eleitoral; Senhor Venicios dos

Anjos  Belo  –  servidor  da  Ouvidoria;  Doutor  Guilherme

Carvalho  –  Ouvidor  Adjunto  do  TJ-BA;  Doutor  Luiz  de

Holanda  Moura  –  Professor  Universitário  e  Chefe  de

Gabinete da Presidência do TRE-BA. – A seguir, fez uso

da  palavra  o  Professor  Doutor  Edvaldo  Brito,

representando todos os homenageados. – Dando seguimento,

o  Presidente  Desembargador  Jatahy  Júnior  proferiu  o

seguinte  discurso:  “O  dia  de  hoje  traz  importantes

significados  para  os  primeiros  278  dias  do  nosso

primeiro  ano  à  frente  do  TRE/BA.  Em  nossa  modesta

opinião,  foi  um  período  no  qual  se  tomou  decisões
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colegiadas  pautadas  na  ética,  transparência  e

comprometimento  com  a  causa  da  Cidadania.  Começo  por

afirmar que meu perfil é descentralizador, confiando na

equipe, acompanhando e delegando. Um feito positivo foi

a reorganização administrativa deste Tribunal visando à

prestação  de  um  serviço  mais  próximo  do  eleitor.  De

início fixamos o tripé de nossa administração: JUSTIÇA,

CIDADADANIA E SERVIÇO. A primeira foi distinguida em seu

sentido  amplo,  a  significar  jurisdição,  organização

judiciária,  Poder  Judiciário,  serviços  judiciários,

direito,  juízo,  magistrados,  autoridades  judiciais,

Ministério  Público,  pessoal  forense,  cartórios

eleitorais,  auxiliares  e  lei.  Do  ponto  de  vista  da

JUSTIÇA como função jurisdicional, o Tribunal superou a

Meta 1 do CNJ, alcançando o percentual de 102,95% de

cumprimento, bem como cumpriu, em sua integralidade, as

Metas  2  e  4.  Em  termos  de  realização,  o  excelente

desempenho  desta  Corte  se  traduz  em  uma  taxa  de

congestionamento  de  apenas  5,81%.  Tivemos  ainda  a

eleição  suplementar  de  Camamu  em  setembro,  com

disponibilização de 92 urnas eletrônicas para atender um

eleitorado  de  17.039  votantes.  Quanto  à  CIDADANIA,

fixamos, de pronto, o sujeito no gozo dos seus direitos

civis e políticos, de forma que, para nós, a relação do

cidadão  com  o  Estado  é  fundamental,  pois  os  que

participam da fundação do Estado estão sujeitos ao pacto

que o criou: no nosso caso a Constituição da República

Federativa  de  1988.  A  cidadania  deve  ser  entendida,

nesse  sentido,  como  processo  contínuo,  uma  construção

coletiva que almeja a realização gradativa dos Direitos

Humanos  e  de  uma  sociedade  mais  justa  e  solidária.

Assim, pertencendo o Estado aos próprios cidadãos, estes

têm o dever de zelar pelo bem público e participar, seja

através do voto, seja através de outros meios formais ou
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informais, do acompanhamento e fiscalização da atuação

estatal.  Ao  mesmo  tempo,  entendemos  que  os  agentes

estatais, como cidadãos investidos de funções públicas,

têm o dever de atuar de acordo com o que estabelece

nossa  Carta  Magna,  que  declina  os  princípios

fundamentais aos quais todos os poderes devem seguir:

legalidade,  impessoalidade,  moralidade,  publicidade  e

eficiência. Uma relação harmoniosa entre as expectativas

dos  cidadãos  e  a  atuação  estatal  é  o  ideal  a  ser

alcançado  por  qualquer  sociedade.  O  conceito  de

cidadania  é  amplo,  pois  ser  cidadão  significa  também

tomar parte da vida em sociedade, tendo uma participação

ativa no que diz respeito aos problemas da comunidade,

ou seja, colocar o bem comum em primeiro lugar e atuar

sempre que possível  para  promovê-lo. Isso é  dever  de

todo cidadão responsável. Uma das formas de simplificar

o exercício da CIDADANIA foi a biometrização, de forma

que, nas eleições de 2020, a identificação biométrica do

eleitor ocorrerá em todos os municípios do nosso Estado.

O percentual de eleitores biometrizados saltou de 65,76%

para quase 90%, permitindo-nos estimar que até outubro

de 2020 todos os eleitores baianos passarão a utilizar a

biometria  como  identificação  na  hora  do  voto.  No  3º

ciclo da biometria, as audiências públicas marcaram uma

série itinerante do TRE/BA na prestação desse serviço à

população. Também foram realizados diversos mutirões por

meio do Caminhão da Biometria, que circulou por diversos

municípios do Estado, aproximando a Justiça Eleitoral do

Cidadão.  Como  resultado  desse  mutirão  realizamos  nos

meses de setembro a novembro o cadastramento biométrico

de  17.166  eleitores.  Quanto  aos  SERVIÇOS,  podemos

afirmar que vão do alistamento, segunda via, revisão,

transferência etc, ao título e local da votação, além da

biometria, um processo de identificação do eleitor que
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facilita o exercício da cidadania com segurança. Não foi

sem razão, pois, o reconhecimento pelo Conselho Nacional

de  Justiça  -  CNJ,  em  nos  conceder  o  Prêmio  CNJ  de

Qualidade, que não deixa de ser um reconhecimento pelos

serviços prestados por esta Corte durante nossa gestão,

sempre  buscando  na  organização  administrativa  e

judiciária  atingir  os  eixos  temáticos:  Governança,

Produtividade,  Transparência  e  Informação.  Outra  meta

atingida foi o acesso ao prédio outrora pertencente à

Justiça do Trabalho. Com a cessão do imóvel, hoje nosso

ANEXO III, estivemos com a Presidente do TSE, Ministra

Rosa  Weber,  e  com  a  área  técnica  daquela  Corte  para

tratarmos das reformas. Nesse momento ficou esclarecido

que, para fazê-las, teríamos que conseguir uma emenda

parlamentar remanejando nossos recursos financeiros, o

que foi feito com sucesso, em face da aprovação de nossa

emenda pela Comissão Mista de Orçamento e pelo plenário,

atendendo, assim, nossas reivindicações. Finalmente, o

período de encerramento do nosso primeiro ano de gestão

à frente desta Corte tocou- me, pessoalmente, por poder

entregar  aos  ilustres  homenageados  a  COMENDA  DA

CIDADANIA DESEMBARGADOR JATAHY FONSECA, meu saudoso pai,

gentilmente  lembrado,  in  memoriam,  por  este  Egrégio

Tribunal,  que  aprovou,  por  unanimidade,  o  projeto  de

Resolução  apresentado  pelo  ínclito  magistrado  Antônio

Oswaldo Scarpa instituindo a referida honraria no âmbito

dessa Justiça Especializada. Com o coração transbordando

de  alegria,  agradeço  aos  meus  ilustres  colegas  do

TRE/BA,  aos  seus  servidores,  aos  advogados  que  aqui

labutam e, em especial, a todos que colaboraram para o

sucesso dessa empreitada. Muito obrigado.“ – A seguir,

os presentes foram convidados a se colocar em posição de

respeito para a execução do Hino do Estado da Bahia. -

Nada mais havendo, às dezoito horas e quarenta e sete
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minutos, foi declarada encerrada a sessão, da qual eu,

Marta Gavazza, Secretária Judiciária, lavrei a presente

ata que, depois de distribuída e aprovada, será assinada

pelo Senhor Juiz-Presidente.

Salvador, 18 de dezembro de 2019.

Des. Jatahy Júnior

PRESIDENTE
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